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În urmă cu aproape cinci decenii, în anul 1974, Vasile Moga semnala în 
paginile revistei SCIVA o placă votivă descoperită la Apulum și păstrată în 
Muzeul Național al Unirii din Alba Iulia, însă doar sub forma unei replici din 
ghips1. Mulajul din colecția MNUAI, purtând numărul de inventar R. 638, a fost 
realizat ca o copie a unei piese originale, identificate de V. Moga într-un 
inventar anterior, realizat de către Béla Cserni (1842-1916). Astfel, era publicată 
o piesă cunoscută doar sub forma unei replici moderne, originalul fiind 
considerat pierdut. Era semnalat faptul că relieful cu pricina fusese achiziționat 
de către B. Cserni în anul 1902, din cartierul Partoș, cartier care suprapunea 
antica așezare Colonia Aurelia Apulensis2. Cercetând arhiva documentară, aflăm 
din Registrul inventar nr. I al primei colecții muzeale de la Alba Iulia, în dreptul 
numărului de înregistrare 4167, următoarea descriere: „Római márványrelief, 
dák vezér, dák karddal és két lándzsával kezében” (Relief roman de marmură. 
Conducător dac cu sabie și două sulițe în mână)3 (Fig. 1). 

Piesa, înregistrată în anul 1902, nu corespunde ca descriere vreunei plăci 
de marmură existente în Muzeul Național al Unirii din Alba Iulia, cu excepția 
replicii de ghips. 

În anul 2018, în urma demarării procesului de inventariere totală a 
fondului Bibliotecii Batthyaneum, a intrat în atenția specialiștilor și colecția de 
antichități4. Această colecție s-a constituit în decursul timpului, îmbogățindu-se 
                     
1 Moga 1974, p.449-453 
2 Ibidem, p. 449. Mai precis, relieful este menționat într-o scrisoare inedită a lui B. Cserni din 10 
februarie 1910, unde scrie că piesa a fost descoperită pe terenul lui Simon Moldovan în Partoș, în 
anul 1902. Mulțumim lui T. Szabó Csaba pentru această semnalare, cercetător al Departamentului 
de studii religioase de la Universitatea Szeged. 
3 Registrul inventar nr I. 1887-1903, fila 209. 
4 Placa votivă, actualmente, se află la poziția 6031 în Registrul de inventar numărul 7 al colecției 
muzeale din Biblioteca Batthyaneum. În Registrele și listele de inventar dintre anii 1953-1955, dar 
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până la începutul secolului XX. Odată cu modificările aduse Bibliotecii de către 
directorul de atunci, Róbert Szentiványi (1880-1961), sub conducerea 
episcopului Gusztáv Károly Majláth (1864-1940), s-a inaugurat în anul 1912 și 
un muzeu. Începând cu acest an, dar și în următorii, au intrat multe obiecte 
muzeale în colecțiile Bibliotecii, începând cu piese de vestimentație catolică 
liturgică, până la obiecte din perioada romană, sau chiar mai vechi5. 

 

 Fig 1. 

                                                   
și după, placa apare cu numărul de inventar 2053. Totodată, ea are o poziție dublată, introdusă în 
anii 2012 (până la începerea inventarierii totale din anul 2018), în Registrul numărul 2, la poziția 
53. În toate variantele, explicațiile din registre sunt total lacunare. Pe placa votivă, în partea 
laterală stânga a marginii, se află scris cu cerneală roșie numărul 2053. Iar pe spate, lipit cu 
etichetă, numărul 53. Numărul 6031 nu este vizibil. 
5 Dârja 2007, p. 505. 
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O parte dintre piesele romane 
provin din cercetările lui B. Cserni. În 
documentele de arhivă din Biblioteca 
Batthyaneum6, manuscrise, există o listă 
importantă de obiecte romane, care reia 
o bună parte dintre obiectele înregistrate 
în Registrul I aflat în MNUAI. Piesele 
respective se regăsesc și astăzi, fie în 
colecția Muzeului Unirii, fie în cea de 
antichități a Bibliotecii Batthyaneum. 
Documentul în cauză, datat pe 31 martie 
1903, reprezintă un inventar (Fig. 2). 

În traducere, el spune cam așa: 
„Inventarul acestor obiecte antice ale 
Institutului Batthyáni, cele care au fost 
depuse și predate către Muzeul Societății 
de Istorie, Arheologie și Științe ale 
naturii al comitatului Alba de Jos, în 
vederea păstrării conștiincoase, pe baza 
aprobării episcopale cu nr. 3316 din 
anul 1902”7. Urmează o listă cu 76 de 
piese, din diferite perioade și de factură diferită (inclusiv rămășițe vegetale). 
Dintre acestea, obiectele inventariate de la numărul 13 până la numărul 52 sunt 
piese romane. Pozițiile 13 și următoarele corespund perfect cu pozițiile din 
Registrul I MNUAI, începând cu numărul 5183. Dintre acestea, putem enumera 
opt plăci romane întregi sau fragmentare, pozițiile 5183, 5184, 5185, 5186, 
5218, 5219, 5220 și 52218. Acestea corespund pozițiilor 13, 14, 15, 16, 44, 45, 
46 și 47 din documentul aflat în Biblioteca Batthyaneum. 

Mai mult, în document se specifică faptul că Cserni ar fi publicat 
pozițiile 46 și 47, fiind vorba de altare cu inscripții. Problema majoră este faptul 
că, în aceste documente, fie că vorbim de anul 1902 sau de perioada din preajma 

                     
6 Biblioteca Batthyaneum, Arhiva Majláth (sec. XIX-XX), Fondul Béla Cserni, cutia IX, inv. 
36.238 (1887-1895) și 36.235 (1901-1906). 
7 Mulțumim lui Csongor Vass, arhivist al Arhivei Arhiepiscopiei Romano-Catolice din Alba Iulia 
pentru amabilitatea și promptitudinea traducerii acestui document. 
8 Piesa nu apare în cartea lui Johann Daniel Ferdinand Neigebaur, Dacien aus den Überresten des 
klassischen Alterthums mit besonderer Rücksicht auf Siebenbürgen, Kronstadt, 1851, nici în 
monografia lui Király Pál, Gyulafehérvár története. I. kötet: Apulum. Gyulafehérvár a római 
korban, Gyulafehérvár, din 1892, și nici în monografia lui B. Cserni, Alsófehér vármegye története 
a római korban ,Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság, Nagyenyed, din 
1896, respectiv 1901. 

Fig 2 
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anului 1912, nu mai regăsim nicio referire la vreo placă votivă care să 
corespundă poziției 4167. Poziția aceasta pare singulară în Registrul I MNUAI. 
Singura posibilă explicație ar putea fi legată de modificările survenite în 
Biblioteca Batthyaneum până la data de 7 octombrie 1912, când este inaugurată 
camera tezaur a Bibliotecii, moment în care piesa să fi fost omisă din liste din 
cauze organizatorice.  

Cu toate acestea, rămâne surprinzătoare omisiunea lui Cserni față de 
această placă de o asemenea calitate artistică. 

Astfel, ținând cont de cele prezentate mai sus, suntem astăzi în măsură 
să publicăm relieful original, sculptat în marmură (Planșa 1). Sculptura are 
următoarele dimensiuni: 21,5 cm înălțime, 14,5 cm lățime (cu baza mai mare, de 
15,2 cm) și cu o grosime de 3 cm. Placa are trei margini drepte, ușor asimetrice, 
în vreme ce partea superioară este semicirculară. Reprezentarea este încadrată de 
un chenar simplu, fără decor, cu urme vizibile de culoare roșie pe interiorul său 
(Fig. 3). Spatele piesei este nefinisat, putând fi observate urmele de șpiț. 

 

 
Fig. 3 

Din punct de vedere iconografic, Silvanus este reprezentat din față, în 
picioare. Pe cap, zeul poartă o bonetă de sub care iese părul buclat. Este îmbrăcat 
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cu o tunică încheiată deasupra genunchilor, peste care are o mantie prinsă pe 
umărul drept cu o fibulă rotundă. Mantia este răsucită, formând două falduri pe 
antebrațul stâng. În mâna dreaptă, zeul ține un cosor curbat, în vreme ce cu 
palma stângă susține două lănci unite, sprijinite pe umăr și antebraț. Cosorul are 
curbura spre exterior, iar vârful ascuțit iese din câmpul iconografic, suprapunând 
marginea. Zeul poartă în picioare calcei. La piciorul drept, este prezent un câine 
cu capul îndreptat în sus, reprezentare comună pentru Silvanus. Maniera de 
redare a proporțiilor trădează, cel mai probabil, un atelier provincial; capul este 
mult prea mare față de restul corpului. Degetele mâinii drepte sunt tăiate în linie 
dreaptă în raport cu cosorul. Expresivitatea palmelor este sugerată prin 
supradimensionarea lor în raport cu întregul corp, dar mai cu seamă cu restul 
brațului. Acest aspect este comun și altor sculpturi descoperite la Apulum, 
precum relieful dedicat de Aurelius Martinus zeului Marte9. De jur împrejurul 
corpului sunt vizibile urmele uneltei cu care a fost conturat. Fiind prea adânci, 
acestea nu au mai putut fi înlăturate complet. 

Silvanus este o zeitate a cărei sferă de influență se afla la marginile 
așezărilor, în pădurile cu care acestea se învecinau. Devine treptat și un protector 
al pășunilor deci la limita contactului dintre civilizație și sălbăticie. Silvanus nu 
avea un cult public asumat cu un calendar propriu10, sfera privată fiind cea în 
care se desfășurau manifestările de adorare. În Dacia, sunt cunoscute cca. 100 de 
mențiuni ale lui Silvanus11, dintre care 27 la Apulum12. 

De acum, în această listă, se poate alătura și relieful original aflat în 
colecția Bibliotecii Batthyaneum. 

Ipostaza iconografică este una simplă. Silvanus apare în compoziții 
iconografice mai ample, având în spate arbori, iar alături - un câine sau un altar. 
Sculptura de la Apulum se înscrie în iconografia provincială. Analizând 
dedicațiile către Silvanus, S. Toth consideră că zona de maximă influență a 
cultului de pe teritoriul Daciei se află în centrele de la Apulum, Micia și zona 
auriferă13. 

În Pannonia și provinciile ilirice14, cultul italic al lui Silvanus a dobândit 
noi valențe religioase. Mai mult, faptul că în toată Pannonia, după zeul Jupiter, 

                     
9 Ciobanu 2019, p. 41. 
10 Perinić 2016, p. IV a Introducerii. 
11 Mitar 2019, p. 92. 
12 Comparând altarele sau plăcile de pe site-ul online www.lupa.at (nr. 8094, 9745, 10530, 17598, 
19205, 21955, 21949, 25555) cu placa despre care discutăm, putem constata o calitate 
excepțională din punct de vedere artistic a plăcii din Batthyaneum, față de cele menționate mai sus. 
13 S. Toth, Zur Frage des Ursprungs und des sozialen Hintergrunds des Silvanuskultes in Dazien, 
ACD, 3, 1967, p. 77-84 și L. Balla, S. Toth, Á propos des rapports entre la Pannonie et la Dacie, 
ACD, 4, 1968, p. 76-78, apud Nemeti 2019, p. 102. 
14 Lulić 2014, p. 37-51. 
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Silvanus era cea mai importantă zeitate15, cu peste 330 de altare identificate, 
constituie o dovadă în plus a importanței sale. Această piesă trebuie văzută în 
cadrul influenței venite din zona pannonică, dar și a Moesiei. 

Cea mai apropiată analogie este tot la Apulum: imaginea reliefată pe un 
altar dedicat lui Silvanus silvestris de către Caius Longius Aquilinus, veteran al 
Legiunii a XII-a Gemina16 (Planșa 2a). Asemănarea a fost remarcată și de V. 
Moga17. Scena este completată de copacii sacri care apar în spate, iar câinele, 
companionul fidel, este ilustrat în stânga. Totodată, merită menționată și 
dedicația lui Marcus Aurelius Comatius Super, decurio și antistes în Apulum, 
care folosește la rândul lui epitetul de silvester, alături de Silvanus18. 

La Muzeul de Istorie, Etnografie și Artă Plastică Lugoj, se păstrează o 
placă reprezentându-l pe Silvanus provenită din Ulpia Traiana19 (Planșa 2b). 
Zeitatea este reprezentată în aceeași ipostază, doar că în mâna stângă are o 
singură lance. În plus, față de placa descoperită la Apulum, este redat un arbore 
stilizat în partea dreaptă. Și aceasta este o piesă de artă provincială, 
confecționată după același model cu cea de la Apulum. Asemănările nu se 
rezumă doar la vestimentație, ci și la caracteristicile prezente și proporționalitate. 
De altfel, circulația tipologiilor sculpturale este binecunoscută. Aria de 
răspândire este dată atât de capacitatea de producție a atelierelor, cât și de 
importanța cultului, reflectată în numărul mare de adoratori. Din acest punct de 
vedere, piesele păstrate la Apulum dovedesc importanța remarcabilă a cultului 
lui Silvanus în regiune. 

Chiar dacă era cunoscută prin mulajul contemporan, redescoperirea 
acestei plăci votive permite deopotrivă confirmarea unor criterii stilistice și 
adăugarea altora noi, dar și clasarea și valorificarea sa expozițională. 
 
 

SILVANUS REDIVIVUS – REDISCOVERY OF A ROMAN VOTIVE PLATE 
FROM APULUM 

 
ABSTRACT 

 
A votive plaque, carved in marble, with traces of red paint, representing 

Silvanus silvestris, is presented here for the first time in its original form. The piece has 
been published in the past, but only as a plaster replica, the original being considered 
lost. Having identified the original piece, an appropriate publication can now be made. 
 
                     
15 Szabó 2022, p. 63. 
16 CIL III 1155; IDR III/5.1. 
17 Moga 1974, p. 450, fig. 2. 
18 Bodor 2016, p. 1113. 
19 Isac, Stratan 1973, p. 124. 
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